

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Színház.

Zombor, 1895. november 4.

Füredi Károly színigazgató társulatával e hó 15-ike után, befejezvé Baján az előadásait, városunkba érkezik s 20-án megkezdik nálunk előadásainak sorozatát. Mi, a kik annyira lelkes hívei vagyunk a magyar színművészetnek, örömmel üdvözljük ezt a tényt, de okulva a mult színi évad tapasztalatain, sietünk már eleve néhány megjegyzést tenni.

Ismételten hangoztatjuk, hogy mily rendkívüli fontos szerepet tulajdonítunk városunkban a magyar színeszetnek. Nem csak általános kulturális szempontból, de igenis — a nemzetiségekre való tekintetből — a magyar nyelv és a hazafias szellem terjesztése, a magyar szónak megkedveltetése szempontjából is feltétlenül nélkülözhetetlen szükséges dolognak tartjuk azt, hogy évről-évre magyar színtársulat működjké hosszabb ideig városunkban.

A mult színi évad keserű csalódásokat teremtett meg a számunkra. Sokat ígért a társulat és mégis — bár a közönség támogatása imponzans módon nyilvánult meg — kénytelenek voltunk a társulatnak óriási hiányairól meggyőződni. Még a legfontosabb szerepek mindegyike sem volt határozott s igényeinknek megfelelő egyénekkel betöltve. Sok bosszúságot állottunk ki és sajnáltuk közönségünket, a mely jobb hiányában gyakran határozottan rossz előadásokat volt kénytelen végig nézni.

Füredi Károly színtársulatát ez ideig nem ismerjük. A tagok névsorából következtetve, a mely névsorában ott látjuk a közönségünk által igen kedvelt Laczkó Aranka és Mészáros Kornélia neveit is, a társulat jónak ígérkezik. E mellett bizunk Fürediben, a mint bizott benne a város is és reméljük, hogy kellő igyekezettel meg fog felelni annak, a mire vállalkozott. Elkészülve azonban minden eshetőségre, már most felhívjuk a színiügyi bizottság figyelmét, nehogy esetleg a mult évi hiányok legyenek ismét konstatalhatók. A szerződés, a melyet a város a színigazgatóval megkötött, olyan feltételeket tartalmaz, hogy ezeknek a színigazgató által leendő pontos betartása közönségünk szellemi nívójának megfelelő művészi igényeinket kielégítő, precíz előadásokat produkálna. Ilyen értelmű volt a mult évi szerződés is és hogy ennek dacára az előadások néha

kritikán aluliak voltak, ezen körülményt kétség-telenül a szerződési pontoknak be nem tartása indokolja meg. A színiügyi bizottság nagyon engedékenyen és előzékenyen viselte magát, a mi igen szép dolog, de hát utóvégre is nem helyes, ha a közönség szenved belőle rövidséget. Értjük a színiügyi bizottság engedékenységet, értjük, hogy az igazgató esetleges sopánkodásaira, anyagi gondoknak és terheknek felpanaszolására sokat élénkezték a bizottság tagjai. Humanus szempontból nem is kifogásolható ez az eljárás. De engedelmet kérünk, a mikor a mi városunk közönsége igazán olyan lelkesen pártolja a színházat, biztos anyagi existenciát nyújt, ugyanakkor nem kívánható, hogy a főelőadásokban találjon élvezetet. Másrészt meg maga a színigazgató sem kívánhatja, hogy más vidéken csinálta adósságait mi fizessük ki anélkül, hogy áldozatkészségünkért megfelelő ellenszolgáltatásban részesüljünk.

Tisztelettel kérjük már most a színiügyi bizottságot, hogy a közönség érdekében szigorúan örködjék a szerződési pontoknak betartása fölött. Hivatott örneket tartjuk a színiügyi bizottságon kívül a sajtót. A lapoknak alapkülküli díshymuszai sokat ártottak a multban is, sokat árthatnak a jövőben is. Igazságos és szigorú kritikát kell írni s ezzel erkölcsileg hatni nemcsak az igazgatóra, hanem a társulat minden egyes tagjára.

Mi, a kik Füredit még ez idő szerint nem ismerjük, hajlandók vagyunk neki bizalmat előlegezni, olyan jó hírnév előzte meg idejövését, de arra kérjük, hogy ne kövesse elődjének példáját; feleljen meg lelkiismeretesen a szerződési feltételek szellemében feladatának s ez esetben biztos lehet róla, hogy a míg egyrészt városunk közönségének rokonszenvét hosszú időre megnyeri, addig másrészt mi a magunk részéről is a leg-
őszintébb támogatói leszünk.

Füredi Károly színigazgató a következő előleges színházi jelentést bocsájtotta közre:

Színházi jelentés.

Van szerencsém mély tisztelettel Zombor város n. é. közönségének tudomására hozni, hogy 60 tagu opera-, operette-, dráma-, vígjáték- és népszínmű társulattal a színiévet 1895. november hó 20-án fogom megnyitni. Megnyitó előadásul Konti legjelesebb operettje: A Citerás kerül színre.

Színtársulatom névsora: Nők: Gy. Mészáros Cornelia, primadonna. Beresik Margit, collaratur első éne-

kesnő. Pally Vilma, soubrette énekesnő. Rónay Erna, finom comica, soubrette. Erdélyi Ottilia, operette comica. Laczkó Aranka, hősnő, tragika. Tuboly Clementin, drámai szende, társalgási. Károlyi Böske, vígjátéki naiva. Keresztesi Amália, anyaszínésznő. F. Hevér Juliska, Panyitesky Irma, Mészáros Lujza, Dobos Teréz, Tibanyi Katica, Bauer Margit, Kliner Karolyne, Makay Lujza, kar- és segédzsinésznők. Férfiak: Hidvéghy Ernő, hőszínelmes. Szebenyi Antal, naturbursch, bonvivant. Tisztai Miksa, operette buffó, komikus. Ferenczi Frigyes, tenor buffó, burleszk komikus. Lángh Ödön, operett- és népszínmű baritonista. Perényi József, operette tenorista. Leövey József, kedélyes apa. Gyarmathi Gusztáv, jellem és intrikus. Pásztor János, társalgási színész. Madarász Dezső, másod szerelmes. Lángh Jenő, Utasi Tivadar, Lantos József, Miksai József, Sándori Kálmán, Farkas Béla, kar- és segédzsinészek.

Zenekar: Dellin Henrik karnagy, Kliner Karoly orchester igazgató, első hegedű, Krausz Vilmos első hegedű, Paulus János másod hegedű, Kuncs Vilmos viola, Pekarek József, Rhehák János klarinettosok. Brunello Félix gordonka, Strohmayr Rudolf nagybőgő, Weisz Béla ütőhangszer.

Műszaki személyzet: Füredi Károly igazgató, Leövey József titkár, Hidvéghy Ernő, Gyarmathi Gusztáv és Lángh Ödön rendezők, Madarász Dezső ellenőr, Makai Zsigmond sugó, Lantos József festő, Verbóczy Emilia pénztáros, Pásztor János fődisztemester, Magyar József szertáros 2 segéddel, Kádár Lajos főruhátáros. Wolf Adolf szereposztó.

Az idény munkarendje: Operettek: Citerás, Virágcsata, Hoffmann meséi, Nebántevirág, Don Caesar, Boszorkányvár, Olivette lakodalma, Szultán, Bányamester, Kis doktor, Szép Heléna, Orpheus az alvilágban, Gerolsteini nagyhercegnő, Komédiás hercegnő, Titkos csók, Kis herceg, Tata-Toto, Brigitta. Vígjátékok: Kis hőrcsög, Mi történt az éjjel, Egy bolond gondolat, Tűzterek a gyakorlaton, Arany pok, Abol unatkozna, Agglegények, Buborékok. Fromont Risler, Ibolyafaló, Király házasság, Három testőr, Megboldogult. Drámák: Charitas, Kötözlem a létért, Takácsok, Fedora, Madam Sans Genés, Atyafiak, Chamillák, Erdő szépe, Fehérek, Márvány bolygek, Párizsi rongyszédő, Sarah grófné, Valeni nász, Brankovics György, IV. László, Milton, Pillangó csata, Zach család, Bernardo Montilla, Rafael, Beestelenek. Bohozatok: Kurtaszoknyások, Baba, Goldstein Számi, Szabin nők, Ninis, Feceanyások, Nőemancipáció, Csókon szerzett völegény. Népszínművek: Hortobágyi virtus, Dadai uzorás, Buzavirág, Csikós, Két pisztoly, Marcsa az ezred lánya, Huszárcsiny, Leszámolás, Csillaghullás. Kiállításos darabok: Szép Melusina — tengeri habléány, Vizözön, Sztrogoff Mihály utazása Irkucsig.

A bérletek a tekintetes színiügyi bizottsággal és a városi közgyűlés által jóváhagyott szerződési feltételek mellett és azok alapján eszközöltetnek. A bérlet (60) hatvan előadásra terjed. Az összes intézkedéseket Leövey József színházi titkár végzi, kit minden műszaki és anyagi ügyeim elintézésére teljhatalmulag felhatalmaztam. Bérlet árak: Idénybérlet (60 előadásra) proscenium páholy 210 ft, a többi páholy (60 előadásra)

A „BÁCSKA“ tárcája.

MIKOR ELŐSZÖR ÜLTÉM A GŐZÖSÖN.

Német után írta s a kaszinó egyetli dalárda tegnap tartott házi estélyén felolvasta: T. Alagy.

Az én keresztapám, a Jochem — az Isten nyugosztalja! — mindent elhitt, csak azt nem, ami természetes volt. Az a néhány emberi mű, amit megtudott érteni, Istentől származott, az a sok egyéb, amit nem bírt fölfogni, boszorkányságból s ördögi praktikából állott. Az ember, a teremtés koronája, képes arra, hogy megpuhítja a marhabőrt és csizmát készít belőle magának, hogy lábujjai el ne fagyjanak: ezt a kegyelmet Istentől kapta. De mikor föltalalta a villámhárítót, vagy éppen a tavorót, ugy ez nem volt más, mint az ördög kísértése. — Így Jochem az Uristent jó szívű, egyeneslelkű öregembernek tartotta — amilyen ő, a Jochem maga is volt — az ördögöt ellenben ravasz, alattomos kopénak, akin nem lehet kifogni s aki ugy az embereket, mint a jó Istent elől-hátul megesalja.

Eltekintve ettől a magas véleményről, melyet Lucifer, Belzebub s mit tudom én, még ki felől táplált, igen okos ember volt a keresztapám. Sok új vászonadrágot s nem egy elrontott gyomrot köszönhetek neki.

Bizalma és védő bástyája a gonosz ellenség kísértései ellen a mariaschutzi bucsujáró hely volt a Simmeringen. Egy napi járás volt hozzánk s Jochem évenként egyszer megtette ezt az utat. Midőn már jó erős lábaim voltak, csak ketten voltunk, én és a kis gida, kiket apánk nem tudott utolérni, midőn az ostarall utánunk futott, Jochem apó egyszer engem is magával akart vinni Mariaschutzbába.

— Nem bánom — mondá apám — legalább a gyerek meglátja az új vasutat is, melyet most építettek a Simmeringen. Azt is mondják a lyuk is kész már a hegyen keresztül.

— Ments Isten! — kiáltá keresztapám — hogy azt az ördögi művet megnéztük! Szemfényvesztés az, semmi sem igaz belőle!

— Meglehet, — mondá apám és ott hagyott bennünket.

Én és keresztapám utra keltünk, átmentünk a Stubleck-hegységen, hogy még közelebe se jöjjünk a völgynek, melyben hir szerint föl és lejár az ördögös kocsi. De midőn fönn álltunk a magas hegyen és lenéztünk a spítali völgybe, egy barna hernyót láttunk tovakuszni egy éles vonal mentén; fölötte füstfelleg lebegett.

— Jézus Mária! — kiáltott keresztapám — ez már olyasvalami! fuss gyerek! — És a hegy tulsó oldalán lefutottunk.

Estefelé a síkságra értünk, de — vagy a keresztapám nem tudta az utat, vagy a kíváncsiság, mely néha nagyon bántotta, megréféltá, vagy pedig megbabonázott, uttevesztő fagyókérre léptünk — a helyett, hogy Mariaschutzbába értünk volna, hatalmas földrakás előtt álltunk, mely mögött egy szénfekete lyuk nyílt a hegybe. A lyuk majdnem akkora volt, hogy egy ház elférhetett volna benne s szépen ki is volt falazva; oda pedig egy út vezetett két vasléccal egyenesen a hegybe.

Keresztapám sokáig némán állt és fejét rázogatta; végre mormogni kezdett:

— Na, most itt állunk. Ez lesz az uj módi országot. Hanem hazugság az, hogy ide bemennek!

Hideg, siri levegő jött a lyukból. Odább Spital-féle kis téglaház volt az új út mellett, megvilágítva az alkonyuló nap sugaraitól. Előtte magas pózna állt, rajta két vörvörös golyó. Hirtelen zugni kezdett valami a póznán s az egyik golyó — mintha szellemkéz emelte volna — fölszállt a magasba. Nagyon megjíedtünk. Hogy ez nem természetes dolog, az nyilvánvaló. Lábunk gyökeret vert.

— Joachim apó — mondám halkan, — nem hall kelmed valami zugást a föld alatt?

— Persze, fiu — felelé — valami ördög! Alighanem földrengés lesz.

Aztán keservesen nyögött. A vassines uton valami szénfeka szörnyeteg közeledett. Ugy látszott eleinte, hogy vesztig áll, de csakhamar növekedni kezdett és hatalmas zibálással és prüszköléssel közeledett. Torkából gözt okádott és mögötte . . .

— Szent Isten! — kiáltott keresztapám, hisz egész házak lógnak rajta!

S valóban, ha eddig abban a véleményben voltunk, hogy a masinához néhány hintó van kapcsolva, melyben az emberek ülnek, ugy most egész kis mezővárost láttunk közeledni számtalan ablakkal, melyekből élő és igazi emberi fejek néztek ki. Aztán gyorsan ment, borzasztó gyorsan és ugy zakatolt, hogy az embernek az esze megállt. Ezt többé az Isten sem állítja meg! villant meg agyamban. Ekkor keresztapám fölemelte mindkét kezét és kétségbeesett hangon kiáltá:

— Jézus! Jézus! Igazán bemennek a lyukba.

És a százkerekű szörny csakugyan belement a hegybe; az utolsó kocsi hátulsó oldala egyre kisebb lett, csak egy kicsiny vörös lámpa látszott még egy ideig, aztán eltűnt minden. Már csak a föld reszketett és a lyukból csendesesen és lombán szállt kifelé a füst.

Keresztapám letörölte ingujjával az izzadságot arcáról s a lyukba bámult.

Aztán rám nézett és kérdezé:

— Te is láttad, fiu?

— En is láttam.

— Akkor nem volt szemfényvesztés, mormogott Jochem.

A kocsituton mentünk fölfelé a hegynek, több aknából füstöt láttunk fölszállani. Mélyen lábaink alatt, a hegy gyomrában ment a gőzkocsi.

— Ezek oda vannak, mind az ördög lelke! — mondá keresztapám. Az utasokat értette. — A vakmerő emberek maguk ugrottak a sirba!

A semmeringi vendéglőben nagy volt a csönd; a tágas istállók türesek voltak, az asztalok a vendég-

180 frt, Zsélyeszek 20 előadásra 1. 2. sorban 16 frt, 3., 4., 5., 6. sor 12 frt, Zártszék 20 előadásra 7. S. sorban 10 frt, 9. 10. sorban 8 frt. A tavalyi és tavalyelőtti bérlők jogai ez alkalommal is érvényben maradnak. Nagyérdemű közönség! Midőn (60) hatvan tagu elsősorban szervezett színtársulattal a színdínyt megnyitom, az összes újdonságok beszerzésével páratlan fényes ruháttal az előadások legkorrektebb össztékával már elégségesen is garantiát nyujtok arra, hogy művelzeti szempontból az idei színdíny az előzőkhöz képest kimagasló legyen.

Magamat a n. é. közönség jóindulatú pártfogásába ajánlván,

hazafias tisztelettel
Füredi Károly,
Zombor-Baja városi színházak igazgatója

A kereskedelmi kamara ülése.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara a napokban tartotta meg október havi teljes ülését Gál Ferenc elnökle alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást vesszük:

Az elnöki jelentések közt tudomást vett a kamara a beérkezett fontosabb miniszteri leiratokról, ezek közt a kereskedelmiügyi miniszter válaszárol a szegedi kamarának a kir. kuria 60. számú döntvénye ügyében tett fölterjesztésre, melyben kifejtette, mily káros a kereskedelemre, ha a 20 frton aluli kereskedelmi ügyek a községi bíróságok elé utaltatnak. E fölterjesztést a kereskedelmi miniszter figyelmébe ajánlotta az igazságügyi-miniszternek, ki a szegedi kamara fölterjesztését tudomás végett közölte a kuria elnökével.

Helyeslő tudomásul vette a kamara elnökének azon jelentését, hogy október elsején üdvözlő sürgönyöket küldött Danie Ernő kereskedelmiügyi miniszterhez és Vörös László államtitkárhoz azon alkalomból, hogy az ipari szakiskolák az állami költségvetésbe egyenkint is fölvetettek, amivel lényegesen emelkedik a szakiskolák kívánatos tekintélye és megadatik a mód azok méltó tovább fejlesztésére.

Jelentést tett az elnök a szegedi kamara küldöttjeinek részvételéről a pécsi országos kamarai értekezleten és arról, hogy kerületének előkelőbb kereskedőihez szétküldötte az 1896. évi magyar országos kereskedelmi kongresszusra szóló meghívást.

Helyeslő a teljes ülés az elnök azon intézkedését, hogy az 1893. évi kamarai iratoknak egy pénzügyi közeg által történt átvizsgálása alkalmából a szegedi pénzügyigazgatósághoz, mivel oly akták lelejteztettek meg, melyek nem bélyegkötelesek. Az elnökség azon elvileg fontos kérést intézte a pénzügyigazgatósághoz, hogy mivel az ily lelejtezések a felek folyamodása, ha azt el nem mulasztják, ugy is az illeték elengedésével végződik, és az ily fizetési meghagyások a kincstár érdekét sem szolgálják, mellőzi a pénzügyigazgatóság már a leletek kiadását is, mert a kamarának az a törekvése, hogy kerületének érdekelt köreivel közgazdasági, iparfejlesztési és más ily ügyekben minél élénkebb összeköttetést tartson fenn és nagyon sajnálna, ha a közérdeklőt történt iratváltások után az iparos és kereskedő közönséget leletekkel üldöznék és ezzel elriasztanak attól, miszerint terveivel, eszméivel, avagy fölvilágosítás-kéréseivel a kamarához forduljon.

Gál Ferenc elnök a napirend előtt előterjesztést tesz arról, hogy amennyiben a teljes ülésnek akaratával és helyesléssel találkozik, az elnökség foglalkozni kíván egy díszes kamarai székház építésével olyképp, hogy a szükséges telek átengedését Szeged törvényhatóságától kéri, az építési költséget pedig a kamara megtekartított vagyonából, továbbá a nyugdíjalap és az azon túl még szükséges összeg kölcsönvételéből állítja elő.

A teljes ülés helyesléssel fogadta az elnök javaslatát és megbizta az elnökséget, hogy a kamarai palota építésére a novemberi ülésen építési és pénzügyi tervet terjesszen elő.

A vám és kereskedelmi szerződés megújítása ügyében kelt leiratot, mely a kamarát az adatoknak, az érdekelt körök indokolt kívánásainak és saját szakszertü véleményének december végéig való előterjesztésére

hívja föl, a teljes ülés ezuttal még nem tárgyalhatta érdemileg, és tudomásul vette az elnök jelentését, hogy a kamarai iroda már is foglalkozik az adatok összegyűjtésével és egy bizottság meghallgatása után részletes javaslatot fog a kamara elé terjeszteni.

Elfogadta a teljes ülés a magánbiztosítási vállalatokról szóló törvényjavaslat tervezetre vonatkozólag előterjesztett bizottsági véleményt és annak alapján teszi meg a tervezet részveleleit.

Pártoló javaslatot fogadott el a kamara Gyulafalva, Bács-Bodrogh megyei község betivasár engedélyezésére, Jankovác község vásárnap áthelyezésére és az aradi kamara azon fölterjesztésére vonatkozólag, hogy a vasárnap munkaszünetet kiterjesszék a dohánytözsdesekre is.

Nem tartja kivételnek a teljes ülés a temesvári kamarának azon javaslatát, hogy a kamarák ezuttal az évi jelentéseik kapcsán közreadják a kereskedők és iparosok teljes címtárát is, mert ez a szegedi kerületet illetőleg évenként mintegy 900 frt költséggel járna és mert teljesen elég, ha a kamara, mint eddig, a kiviteli cégek jegyzékét közli évi jelentésének függelékében.

A kassai kamarának a képviselőházzal intézett föliratát, melyben az ipartörvény oly magyarázata kérik, hogy az iparos tanácsoklakban tandij nem szedhető, a teljes ülés tudomásul vette, mivel a törvény világos rendelkezésének magyarázatát fölleslegesnek tartja. Ellenben a szegedi kamara fölhívja a kerületben levő hatóságokat, hogy az általuk fönntartott iparostanonc-iskolákban a netán szedett tandíjak eltörléséről gondoskodják.

A baja-bátaszéki vasút kiépítése céljából alakult végrehajtó bizottság kérésére a teljes ülés, a pécsi országos kamarai értekezlet határozatára is hivatkozva, újabb fölterjesztést fogadott el, melyben ismételve kérelmezi e nagy fontosságú vasútvonal mielőbbi kiépítését.

Segélyekül megszavazott a kamara a szegedi nőipariskola céljaira 150 fítot, ösztöndíjakra 50 fítot, a zentai iparosságok szakrajtanfolyamára 75 fítot, a szegedi kereskedőifjak esti tanfolyamára 100 fítot.

Ujdonságok.

Az új földmíveléügyi miniszter kinevezése. O csász. és apostoli kir. Felsege a lemondott földmíveléügyi miniszter gróf Festetics Andor helyébe Darányi Ignác pestmezei nagybirtokost nevezte ki. E kinevezést a „Budapesti Közlöny“ november 2-iki száma hozta.

Miniszteri kiküldöttek. A földmíveléügyi m. kir. miniszter a mezőgazdasági és mezőrendőri törvényhez adandó utasítások és utbaigazítások megadása végett kiküldött Lesztvánszky Sándor miniszteri osztálytanácsost, helyettesül pedig Nemeth József miniszteri segédtitkárt.

Bende püspök Ujvidéken. Bende Imre nyitrai püspök mult hó 29-en Ujvidékre utazott s két napig ott tartózkodott. A püspök, aki hosszabb időn át volt Ujvidéknél apát-plébános, Ujvidék lakossága, a hatóságok, testületek és egyetek által a legszívésebb ovációban részesült.

Személyi hir. Bulesi Janky Lajos altábornagy, a szegedi II-ik honvéd kerület parancsnoka a honvedség megvizsgálására vasárnap este Szabadkára utazott.

Személyi hir. Bakonyi Károly tábornok, szegedi honvéd dandárparancsnok szombaton az esti vonattal városunkba érkezett, hogy a helybeli honvédzászlóalj felett szemlét tartson. A tábornok tegnap a delutáni vonattal tovább utazott Ujvidékre.

Kinevezés. Thomasch Mátyás, szabadkai származásu honvéd őrnagy hadbíró alezredes hadbíróvá nevezetett ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Major Károly zombori állami főgimnáziumi rendes tanár rendes tanári minőségben véglegesen kinevezte.

Kinevezés. A főispán Kanyó Jenő eddigi városi házipénztári helyettes ellenőrt az adópenztári ellenőri állásra nevezte ki helyettesnek.

Iskolalátogatás. Dr. Platz Bonifác, a szegedi tankertület kir. főigazgatója a mult héten Baján járt s megvizsgálta az ottani főgimnáziumot.

Egyházmegyei hir. Haffner István pacséri elhunyt adminisztrátor helyére adminisztrátorrá Bárány Gyula nevezetett ki.

Katonai előléptetések. A helybeli cs. és kir. zászlóaljnal november hó 1-vel a következő előléptetések történtek: Keleti Dezső és Hartmann Miksa főhadnagyk másodosztályu századosokká, Mörizs Kálmán és Workó József tiszthelyettesek hadnagyká lettek előléptetve.

Az új bajai plébános. Vojnits Dániel, az új bajai plébános a mult héten utazott Bajára s átvette az ottani plébániát. Az ünnepeles installáció a plébános gyöngékedése miatt el lett halasztva.

A vármegyei gazdasági egyesület tanulmányi kirándulása. A vármegye agráriusai a gazdasági egyesület regise alatt ma a déli vonattal egy felette tanulságos tanulmányi kirándulásra indultak Mezöhegyesre, az államnak e legszebb mintagazdaságába. A tanulmányi kirándulás iránt, melyet programmszerűleg szeptember hónapban kellett volna megtartani, kezdetül fogva élénk érdeklődést tanusított megyénk intelligens gazdaközönsége. E tanulmányi kirándulásnak az eddigiek-től eltérőleg az célja, hogy egy nagyobb gazdaság nyersterményeinek, mint a cukorrépa, tengeri, burgonya stb. igazi feldolgozását tegye tanulmány tárgyává. A kirándulókat Schmausz Endre egyleti elnök ömeltősága fogja vezetni. A résztvevők között megyénk legnagyobb és legelőkelőbb birtokosait látjuk képviselve, így Látovits Pált, Dungszykzy István, Nesztort, Tosát és Lázárt, br. Rajasich Sándort, Fernbach Antalt, Falcione, Nandort, Alföldy Gedeont, Szobonya Bertalant, Halm Sándort, dr. Krónits Istvánt, Rác Györgyöt, Husveth Károlyt, Poppovits Dusánt, Somogyi Emilt, Birválszky Pétert, Thum Adolfot, Falcione Lajost, Rádits Dusánt, Lang Józsefet, Mucsavol Dusánt, Falcione Sándort, Szauerhorn Károlyt és Kirner Mátyást. Az idő ismét kedvezőtlenre fordult ugyan, de ez sem bírja elretenteni az agráriusokat. Részükről csak kitarást és kellemes szórakozást kívánunk a kirándulóknak.

Gróf Zichi Nep. János legutóbb Bács-Topolyan léte alkalmával ismét szép jelét adta nemes kebliségének, a midőn ugyanis a dr. Hadzsy János főparancsnok vezetése alatt nála tisztelő topolyai önk. tűzoltó egyet a kolozsvári országos tűzoltóversenyen kiérdemelt első versenydíj tárgyat és díszokleveleit neki, mint az egyet főpartfogójának bemutatta. A nemes gróf a legnagyobb örömeinek kifejezése után igen szép buzdító beszédet intézett a tűzoltókhöz, serkentvén őket, hogy jövőre is hasonló kitaró szorgalommal igyekezzenek hivatásukat betölteni s egyben abbeli reményének adott kifejezést, hogy a millenniumi tűzoltóversenyen is az első nyertesek között fog a topolyai önk. tűzoltóegylet helyet kiérdemelni. Felkerte ezután az egyet főparancsnokot, hogy részletes kimerítő jegyzéket állíton össze az egyet s legénysege összes szükséglete s hiányzó felszereléséről, ezeket szerezze be; a költségjegyzéket ő fogja kiegyenlíteni.

Meghívó. A zombori iparos dalárda 1895. évi november hó 9-én (szombaton) a „Vadászkürt“ helyiségében saját pénztára javára dal-és táncestélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Műsor: 1. Kücken F. „Normann dala“, éneklí a férfiak. 2. Népdalok: a) „Nem hallottam...“ b) „Csárdás kis kalapot...“ éneklí a vegyeskar. 3. Doppler K. Népdalok: a) „Juhász legény...“ b) „Lágy a kenyer...“ c) „A kisasszony...“ éneklí a dalárda 8 férfi tagja. 4. Fischer C. L. „Erdei kis virág“, éneklí a férfiak. 5. Gróf Festetics L. „Arvanyhaj“, éneklí a férfiak. 6. Szent-Galy Gyula. „Rákoczi-induló“, éneklí a vegyeskar. zongorán kíséri Csermák József ur. Beletdíj: Személyjegy 1 frt, családjegy (3 személy) 2 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók Kollar József ur. könyvkereskedésében és Szigethi István ur. kofaragó üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Külön személyre szóló meghívók nem bocsájtatnak szét. Kezdeté esti 8 órakor.

Tanárválasztás Baján az ottani polgári iskolához az üresedésbe jött tanári állásra Urbegyri Alajos késmárki polgári iskolai tanár választatott meg.

Törvényhatósági közgyűlés. Baja város törvényhatósága folyó hó 8-án rendes közgyűlést tart.

szobákban, a loítatók az ut mellett elhagyatottak. A vendéglős, ezeltől büszke egyeduralkodója ennek a hegynek, udvariassan meghitt bennünket oszonnára.

— Nekem elment minden étvágyam, — felelt keresztapám. Okos emberek nem esznek sokat és én ma jóval okosabb lettem.

VI. Károly emlékszóbránál megálltunk s benézünk Osztrákországba, mely szikláival, hegyzakadékaival és mérhetetlen síkságával lábainknál terült el. És mikor aztén lefelé ereszkedtünk, ott láttuk túl a meredek sziklafalon a mi masinánkat — kicsiny volt, mint egy hernyó, — átröpült magas hidakon, mely hegyzakadékon, tova siklott a szédítő magasságban, egyik lyukon be, a másikon ki, — csodálatos volt, de nagyon.

— Nem hinné az ember, hogy mit tesznek már manapság az emberek — mormogá keresztapám.

— A földgolyóval kugliznak! — mondá egy épen mellettünk elhaladó vándorlegény.

Mikor Mariaschutza bértünk, már sötét volt. Bementünk a templomba, hol a piros lámpácska égett és imádkoztunk.

Aztán elköltöttük egyszerű vacsoránkat a koresmában s a szolgálók kamrái mellett elhaladva, fölmentünk a szénapadlásra aludni.

Egy ideig némán feküdtünk. Én az idegen házban s az uti benyomások hatása alatt nem tudtam behunyni szemeimet, ugy véltem azonban, hogy keresztapám már mélyen alszik, mikor hirtelen megszólalt:

— Alszol már, fiu?
— Nem — feleltem én.
— Te — mondá — rajtam az ördög nyargal!

Megijedtem. Ilyet mondani bucsujáró helyen. Halatlan!

— Bizonyosan nem hintettem magamra alvás előtt szentelt vizet — suttagá — most nincs nyugvásom.

— Micsoda, keresztapám? — kérdezém forró részvétellel.
— No majd holnap, ha megáldoztam, talán megkönnyebbülök — vigasztalá önmagát.

— Fáj kendnek valamije, apó?
— Bolondság. Mit gondolsz fiu, ha már oly közel vagyunk hozzá, megpróbálhatjuk?

Nem értettem meg, amit mondott s így nem is feleltem.

— Mi történhetnék velünk? — folytatta keresztapám — ha a többiek teszik, mért ne tennők mi is? Pár garast nem sajnálók.

Álmában beszél — gondolám magamban s feszült figyelemmel hallgattam szavaira.

— Hogy néztek majd otthon — folytatá — ha haza értünk s azt mondjuk, hogy gőzkocsin ültünk. Nekem tetszett a dolog.

— Pedig bün! — mormogott Jochem apó — na, lehet, hogy holnapig kimegy a fejemből. És most aludjunk Isten nevében.

Másnap meggyóntunk s megáldoztunk s térdeinken körüljártuk az oltárt. De mikor haza felé indultunk, azt mondá a keresztapám, hogy most semmi más szándéka nincs, csak a simmeringi állomást akarja látni. E szerint irányítottuk tehát lépteinket.

A simmeringi állomás másik oldaláról láttuk a lyukat. Itt is koromsötét volt. Egy vonat volt jelezve Bécsből. Keresztapám alkudozott a vasuti hivatalnokkal. Két hatost ad s miudjárt a hegy mögött, ahol a lyuk végét ér, megint leszállunk.

— Mindjárt a hegy mögött, ahol a lyuk végét ér, nem áll meg a vonat — mondá nevetve a hivatalnok.

— De ha mi le akarunk szállni! — vélte a Jochem.

— Kendeknek Spitalig kell menniök. De két sze mélyért harminkét krajcár jár.

A keresztapám ugy vélte, hogy ő nem sajnálja a pénzt, de ennyit nem fizethet szegény ördög létére, mint a nagyurak; aztán meg alig nyomunk valamit. Mindhiába, a hivatalnokkal nem lehetett alkudni. Keresztapám fizetett, két krajcárt nekem is hozzá kellett adnom. Időközben az egyik alsó alagutból előkuszott a vonat, felénk robgott, és én már azt hittem, hogy a hatalmas jóság meg sem akar állani. Sistergett, köpködött és nyögött, végre mégis megállt.

Mint a csirke, melynek koponyájából kivették az agyvelőt, ugy állt ott keresztapám s ugy állottam ott én. Eszünkbe sem jutott, hogy be kellene szállnunk; ekkor egy egyenruhás ember keresztapámat egy kocsiha tuszkolta és engem utána. Ebben a pillanatban csöngettek s még hallottam, midőn a kocsiha támolygó Jochem mormogá:

— Ez a lélekharang!
Aztán körülnéztünk. A kocsiha padok voltak, mint a templomban, s hogy az ablakon kinézünk...

— Jézus Mária! — kiáltott keresztapám — oda kinn egy fal reptül!

Majd sötét lett és láttuk, hogy recsegő kis szobánk falán egy olajlámpa ég. Kinn az éjben zúgott és tombolt, mintha hatalmas vizeséssel volnánk körülveve s időközben borzalomkeltő füttyök hangzottak föl. A föld alatt utaztunk.

A keresztapám ölébe nyugtatta összekulcsolt kezeit s halkan suttagta:

— Isten nevében, most már mindenbe belenyugszom. Miért voltam olyan bolond.

Tíz miatyánknyi ideig lehetünk így eltemetve, aztán megint világos lett. Kinn röptül a fal, röptültek a dróttal összekötött póznák, a fák s mi a zöldelő völgyben haladtunk tova.

Keresztapám oldalba lökött.

— Te gyerek! ez kicsit sok volt, de most — most tetszeni kezd nekem a dolog. Igaz bizony, a gőzkocsi szép dolog. Jézuskám, nézd már itt van Spital! És még csak egy negyedóraig kocsiztunk! De akkor ugy hiszem nem ültük le a pénztünket. Azt hiszem, gyerek, még ulti maradunk.

Nem ellenkeztem. Megnéztem a furcsa jóságot belülről, kinéztem a reptülő vidékre, de bizony nem lettem okosabb. A keresztapám pedig kiáltott:

Na gyerek, az emberek mégis okosak! Otthon majd néznek. Ha pénzem volna hozzá, így, ahogy most itt ültünk, a mi-hegytetőnkre kocsiháztatnánk magunkat!

M
ügy
bajai
föld
ösz
célz
M

kör 189
szinház
„A vár
Hugó
Szalay
István
Gergely
Szabács
neje, Jes
Pál. Z
Klemm
2. Nept
Rendezi
Angol
Rendezi
Lucretia
dr. Mat
szolgája
Paholy
Karzati
és deak
könyvek
íránt ke
köt hely
dete esti
órákor. A

H
október
bírói hiva
legaprób
a főispán
bírónak a
valamint a
teljes meg
H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Viri
város igaz
25. S-a ért
küigazít
zéke a h
képest f. é
kezérolag
helyiségéb
zék ellen f
városi álln
mesternél b

H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Viri
város igaz
25. S-a ért
küigazít
zéke a h
képest f. é
kezérolag
helyiségéb
zék ellen f
városi álln
mesternél b

H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Viri
város igaz
25. S-a ért
küigazít
zéke a h
képest f. é
kezérolag
helyiségéb
zék ellen f
városi álln
mesternél b

H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Viri
város igaz
25. S-a ért
küigazít
zéke a h
képest f. é
kezérolag
helyiségéb
zék ellen f
városi álln
mesternél b

H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Viri
város igaz
25. S-a ért
küigazít
zéke a h
képest f. é
kezérolag
helyiségéb
zék ellen f
városi álln
mesternél b

H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Viri
város igaz
25. S-a ért
küigazít
zéke a h
képest f. é
kezérolag
helyiségéb
zék ellen f
városi álln
mesternél b

H
dalárda
tolla me
vig hangu
Szi
után érke
Lapunk u
jelentése
P
gében foly
H
Sikerült h
Rauseher b
birt közsé
obligat va
rójai szék
desen sike
mindenkí.
hajtóvadás
elnök, Kar
János, Zsá
István, Bir
intézője es
remelt sz
került: 11
A nap hő
két szalon
gyűlt össze
késő delu

Miniszeri köszönet. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Michitsch József bajai lakosnak, a ki a bajai főgimnázium tanuló javára 2070 korona tőkével ösztöndíj-alapítványt létesített, a tanügy előmozdítását célzó ezen hazafias tettért köszönetét fejezte ki.

Műkedvelői előadás. A zombori Tóth-Kálmán-kör 1895. évi november hó 7-én (csütörtökön) a városi színházban műkedvelői előadást rendez. Szüire kerül: „A váróteremben”. Vigjáték egy felvonásban. Irta Müller Hugó. (Rendező dr. Frank Mihály). Személyek: Csegey, Szalay Frigyes, Margit, Jeszenszky Jolán, Pincér, Maly István. — „Anna”. Dráma egy felvonásban. Irta Csiky Gergely. (Rendező dr. Frank Mihály). Személyek: Anna, Szabácsy Anna, Tornai Bálint, Késmárky Endre, Janka, neje, Jeszenszky Jolán, Péter, nagybátyja, dr. Matzitz Pál, Zeréndi Jenő, Maly István, Julcsa, szobaleány, Klemm Vilma. — „Nagy élőképek”. I. Neptun kutja. 2. Neptun dicsőítése. (Magnesium és villanyfényvel). Rendezi Turkovits Gyula. Végül: „A dicsőség bajjal jár”. Angol bohózat egy felvonásban. Irta Bekett G. A. (Rendező dr. Frank Mihály). Mudly, Szalay Frigyes, Lucretia, özvegy, Fehér Vilma. Flaspán Félix, képiró, dr. Matzitz Pál, Lydia, Baumann Aranka. John, Mudly szolgálja, Mihályi József. Helyárak: Prosc. páholy 5 frt. Páholy 4 frt. Zártszék 1 frt. Földszinti állóhely 30 kr. Karzati állóhely 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Katona- és deakjegy 20 kr. Jegyek előre válthatók Schön Adolf könyvkereskedésében. A páholybérlek felkéréreket jegyeik iránt kedden déli 12 óráig intézkedni. Előadás után a kör helyiségében (Vadászkürt) háziestély. Előadás kezdete esti pont fél 8 órakor. Pénztárnyitás délután 6 órakor. A zombori Tóth Kálmán-kör.

Hivatalvizsgálat. Dr. Vojait István főispán október hó 29-én megvizsgálta a zombori járási szolgabírói hivatal irodai ügy- és pénzkezelését. A vizsgálat a legapróbb részletekre terjedt ki, melynek végetével a főispán a tapasztaltak felett Tárczay Dezső főszolgabírónak a hivatal kiválóan pontos és rendes vezetéséért, valamint a tisztviselőknek működéséért elismerését és teljes megelégedését fejezte ki.

Háziestély. A zombori polgári kaszinó-egyleti dalárda a novemberi havi háziestélyét tegnap este tartotta meg. Az estélyen szépszámu közönség vett részt s vig hangulatban a reggeli órákig együtt maradt.

Színház. Fittredy Károly színtársulata e hó 17-ike után érkezik városunkba s 20-án tartja az első előadást. Lapunk más helyén közöljük a színgazgató előleges jelentését, melyre felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

Pótvásár. A kereskedelmi miniszter Tittel közönségében folyó hó 17-re és 18-ra pótvásárt engedélyezett.

Hajtóvadászat a szent-iváni erdőben. Sikertült hajtóvadászatot rendezett vasárnap, e hó 3-án, Rauschenberger Ede községi jegyző az általa bérben birt községi erdőben. Minden évben egyszer kétszer obligat vadászat van ott, melyen városunk előkelő Nimródjai szoktak talalkált adni egymásnak. A vadászat rendszeren sikeres is szokott lenni s így részt vesz azon mindenki, aki a vadászati sportnak hódol. A vasárnapi hajtóvadászatot részt vettek: Széchenyi József törv. elnök, Kardos Kálmán, Fernbach Antal és Bálint, Czédler János, Zákó István, Lederer Pál, Gertinger Pál, Széki István, Birválszki Péter és Popovits Sebő. A vadászat intézője és vezetője Popovits Sebő volt s így a nem remélt szép siker részben az ő érdeme volt. Terítékre került: 11 drb nyul, 2 drb róka és 3 drb erdei szalonka. A nap hőse Zákó István volt, aki egymaga 3 nyulat és két szalonkát lőtt. Vadászat után a tارسág közepébe gyűlt össze a csöszházban, ahol derült hangulatban a késő delutáni órákig maradt együtt.

Virilisták névjegyzéke. Zombor szab. kir. város igazoló választmánya által az 1886. évi XXI. t. c. 25. §-a értelmében az 1896. évre összeállított, illetve kiigazított legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke a hivatkozott törvény 28. §-a rendelkezéséhez képest f. évi november hó 1-től november hó 15-éig bezárólag Gyurisits György városi főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett. Ugyanezen névjegyzék ellen felebbezések folyó évi november hó 15-éig a városi állandó bíráló választmányhoz címezve, a polgármesternél benyújthatók.

— Mitrzuszlag! — kiáltott az az egyenruhás ember, ki minket a kocsiába tuskolt és később azt a papírdarabot, mit a pénztárnál kaptunk, egy kis masinával keresztül csipett. A gőzös megállt, mi kitámolyogtunk az ajtón.

Az ajtónálól elvette tőlünk a papírszeleteket, megnezte s elalatta az utunkat.

— Hó bátyó! — kiáltott — ezek a jegyek csak Spitalig szólnak. Itt rá kell fizetni, még pedig a dupláját két személy után; kitesz 1 frt 6 krt.

En a keresztapámra bámultam, az meg én rám...

— Gyerek — mondá végre keresztapám savanyu hangon — van nálad pénz?

— Nálam nincs pénz — zokogtam.

— Nálam sincs — dünyögte Jochem.

Betuskoltak bennünket egy irodába, itt ki kellett forgatnunk zsebünket. Egy kék zsebkendő, mely kettőnké volt, s amelyhez az urak hozzá sem nyultak, egy darab száraz kenyér, egy kormos és elég bűdös pipa, kis darab tapló, kova és acél, a marienschutzi gyónócécula és végre a bőrszékeny, melyben nem volt más, mint egy sárgaré érem, melyet keresztapám abban a hitben hozdott mindig magával, hogy a pénze sohasem fogy ki egészen, míg a szent tárgy zsebében van. Ez a hit be is vált egész a mai napig. A cökmökunkat ugyan zsebre rakhattuk megint, de több óráig visszatartottak bennünket az állomás s néhány kiballgatáson kellett keresztül mennünk.

Végre, midőn a nap már leáldozott, azon időben, mikor oly gyors utazás után régen otthon lehetünk volna, elengedtek bennünket, hogy koromsötét éjben tegyük meg az utat erdőn-völgyön keresztül.

Mikor az állomás kapuján kiosontunk, így szólta keresztapám:

— Hej abban a gőzkocsiban mégis csak az ördög lakozik.

Száj- és körömfájás. Zentán a szarvasmarhák között a száj és körömfájás a legnagyobb mértékben kúttott. A hatóság a legmesszebb menő óvintézkedéseket tette meg.

Agár-verseny. A „Bács-Bodrogh vármegyei agarász egylet” f. év november 10-én, vasárnap, Szabadkán „agár-verseny”-t rendez. Összejövetel november 9-én, szombat este a „Barány” szállodában. — Írásbeli meghívók csak az egyleti tagoknak lesznek küldve, nem tagok csak lapok útján értesítettek a verseny megtartásáról.

Ellenőrzési szemle. A helybeli cs. és kir. hadkiegészítő parancsnokságnál a tartalékos tisztekre vonatkozó ellenőrzési szemle tegnap délelőtt tartott meg.

Pályázat. Zombor szab. kir. város tanácsa az írszedésben levő 660 frt évi fizetéssel és 40 frt évi lakbérpótlékkal javadalmazott pénztári tisztii állásra november hó 15-ig pályázatot hirdet.

Járási rendőrfelügyelő. A topolyai járás rendőrfelügyelőjévé október hó 26-án Límbelek Elek miniszteri hivatalnok választott meg egyhangulag.

Megkerült 1900 frt. Herceg Mór, bogojevai kereskedő csütörtökön esti 7 és 8 óra között a zombori polgári kaszinó egylet és a Vadászkürt közötti uton elvesztette egy drb ezrest, 9 drb százast s egy 1000 frtos váltót tartalmazó pénztárcáját. A pénztárcát két helybeli uriember megtalálta s a rendőrségnek átadta.

Tanítói gyűlés. A zentai esperes-kerület tanítói f. évi október hó 15-én O Kanizsán tartották gyűlést, melyen Habam, esperes elnök, Szeffried tanító a jegyzőkönyv vezetésével bizatott meg. Az egészségügyi tétel Szeffried és Király tanítók munkálatai alapján élénk vita tárgyát képezte; majd Dömök Károly, Laczkó János, Szerdahelyi János és Pinter Gyula tartottak gyakorlati tételről felolvasásokat. Gyűlés után ft. Márton plébános vendégelte meg a gyűlést megjelenteket.

Polgári házasság. Pivnicán az első polgári házasság október hó 31-én Lovassy Ödön községi jegyző előtt kötött meg. A vőlegény Zaskaliczki János, a menyasszony Belányi Zsuzsa, kik frigyűket d. u. 3 órakor a tótajku evangélikus templomban is megáldattak.

Jótekonyság. B-Martonos község szegény kath. iskolás gyermekei közül a f. évben 51-en részesülnek a hummanus Habram testvérek kegyes alapítványa kamatából, mely 150 frtot tesz ki.

Lopás. Pivnicán október hó 31-én éjjel ismeretlen tettesek Doroski Milan földműves házába az udvari szobába az ablakon át behatoltak és onnét 5 frt készpénzt, több ruhafelét és értékesebb selyem-kendőket tulajdonítottak el. A rendőrség egyetemben a csendőrséggel erőlesen nyomozzák a tolvajokat.

Gyászhir. Lapunknak írják: Egy egyszerűen öszinte jó barát nincs többé. Tegnap, azaz f. hó 30-án kisértük örök nyughelyére Hafluer István volt pacseri róm. kath. lelkész. Ily megható eseménynél bizonyul be, ki mennyire állta meg helyét az éleiben és vívta ki magának embertársai szeretetét és becsülését. Nemcsak a kerületi papság teljes számban, nemcsak minden környékbeli jó barátja, nemcsak, — agyszólva — minden hive, de a ref. vallásnak közül is számtalanok, élőkön Szendy Lajos derék lelkészükkel teljes díszben, valamint a szerb ajkuk közül is sokan lelkészükkel és a tanítóval. A temetési szertartást, valamint a gyász isteni tiszteletet is Bóbies Károly topolyai prépost-plébános végezte fenyves segédlettel. — Bezarult fölötted a hideg sir! elköltöztél a halál jégházájába jó barát, szívünknek visszahagyva a roladvaló megemlékezést és elvesztéted fölötti keserű bánatot. Isten veled, nyugodjal békevel a boldog föltámadás édes reményében!

Választás. A zombori árusarnok könyvelőjévé a folyó hó 3-án tartott ülésen Perndl Dezső választott meg.

Katonák esküje. November 1-én, a hatolikus „Mindszentek” napján hosszú sorokban állott a közösbadseregbeli és honvédelegénység a róm. kath. templom előtt. Új rend van most a katonáknál, a katonáskít megismétli a legénység akkor, amikor már van egy kis fogalma a katonaszolgálatról. Tisztek, legénység, teljesen felszerelve jelentek meg az ünnepi aktusnál. Szt. mise alatt tették le újból a rekruták és póttartalékosok az esküt.

Gyilkosság. Legények duhajkodásának emberélet esett áldozatul a napokban. Vasárnap délután Petres Máté, Dorotits Pál és Gluivits Gyula paraszt legények együtt élveztek a tavaszias hangulatu napot, miközben folyton évődtek egymással, végül pedig összeveszttek a pajtasok. Dorotits Pál és Gluivits Ferenc együtt mentek neki Petres Máténak. A Gluivits kése Petres Máté szívét érte. Petrest halva vitték a kórházba, a két hőst meg a rendőrség vette oltalmába.

Névmagyarosítás. Schäffer Lipót csantavéri lakos, valamint kiskoru gyermekei vezetéknevüket belügyminiszteri engedéllyel „Szécsi”-re változtatták.

Megszökött hazulról. Juhász Julianna, zentai 18 éves hajadon a múlt hónapban születő megszökött. A rendőrség most országosan körözeti.

Hol a gyűrű? Butkovits Ferenc felsővárosi kefekötő vasárnap reggel valami munka közben lehubza ujjáról a két gyűrűt és a fogas egyik fogára akasztotta. Amikor a dolgát elvégezte, megint elő akarta venni a gyűrűt, de a fogason már hiűt helye volt. Egy hentes-meg egy cipész inasgyerek jártak ott a közben, tehát a gyuan azokra irányult, de az ípszék adták az ártatlant. Tegnap reggel az egyik gazdájának a kis fia egész ártatlanul meséli, hogy ő két gyűrűt is látott az inasgyerek kezén. Erre a háziak vették vallatás alá az inast s ő vallott is. A gyűrűket a szomszéd házának ereszébe dugta a reményteljes csemete.

Becsapott jankováciak. Budapestről írják: Lencse Mihály, Lencse András, Faddi Márton és Radvánszky Béla jankováci földművesek pénzt akartak szerezni birtokukra. E célból Budapesten az Andrássy-ut 51. sz. a. levő „magyar gazdasági bank bizományi részvény-társaság”-hoz fordultak, a melynek vezérigazgatója Csajághy Lajos érintkezésbe is lépett velük. Lencse András, Faddi Márton 2500 frt kölcsönt, Lencse Mihály 2000 frt, Radvánszky Béla pedig ezer forint kölcsönt akart fölvenni birtokára. Csajághy sokáig tárgyalt velük, igért fűt-fát, de pénzt mindazáltal nem láttak. Végre a napokban arról értesültek, hogy Csajághy fölvette birtokukra a pénzt és nekik nem adta oda. Erre a pörüljárt emberek elmentek Olay Lajos országgyűlési képviselőjükhöz s elmondták neki panaszukat. Az ő tanácsára

aztán elmentek azonnal a főkapitánysághoz s tegnapelőtt valamennyien följelentették Csajághy a rendőrség-nél. Csajághy a rendőrség megidézte s kiballgatás után elbocsájtotta. Másnap a rendőrség házkutatást tartott az intézetben s nagymérvű sikkasztások nyomára jött. Csajághy azonban eltűnt, nem lévén azonban pénze, nem menekülhetett, hanem önkényt jelentkezett az ügyészségnél.

Elfogott karaván. O-Beeséről írják: Pénteken reggel rendőrségünk egy egész cigánykaravánt fogott el és kísért be a városbaza udvarára. Hat kocsin, mintegy 57 Faraó ivadéok került be. Körülbelül 30 purdú szorult a börtönszobába, ahol oly visítást vittek véghez, mintha nyuznák őket, míg nem kibocsátották őket. Az öregjeit, meg a kocsikát is megmozdították és sok szerbiai ruhát s rubaneműt találtak náluk. A vajdájukat Petrovicsnak hívják, de az egyik ág Bakhamel Tamás nevet visel. Szerbiából kerültek ide és a vásártéren ittőkék fel sátorukat, ahol a kezük ügyébe eső libákat, baromfiakat összefogdoszták. Elfogatásukkor is 4 liba volt náluk, — bizonyára ünnepi peccenyére szánva. Az elfogott karavánt a rendőrség illetőségi helyükre fogja toloncoltatni.

Drága muri. Zentáról írják: Montányi János zentai szegénysorsu napszámos a múlt héten összetalálkozott egy régi jó barátjával s behívta az épen utjukban eső Zóna kocsmába egy kis üveg pálinkára. Később ráfordították borra, a mitől aztán olyan jókedvűk kerredett, hogy este felé már trombitásöz is kellett nekik a vigaszághoz. Volt hál' Istennek pénz, Montányi uramnak a zsebében 28 forintocsa ficánkolt, mindmeggannyi keserves szerzemény. Mielőtt a éjfel elközelgett volna, Montányi uram már tökéletesen készen volt. Ugy annyira lecafolta az ital, hogy kénytelen volt nyugalomra térni az — asztal alá. Ilyen formán a jóbarát kénytelen volt a vigaszágot beszüntetni és távozott a kocsmából. Reggelre kelve, Montányi uram előmászott az asztal alól s amint feltápázkodott, legelső gondja volt a maradvány pénzeket összedezgetni. Biz a nem tett ki többet 24 krajcárnál. De hát nem úgy állt ám a dolog, mert emlékezett valamennyire rá, hogy lefekvéskor még 15 forintja maradt a zsebében. Kérdőre vonta hát a kocsmárosut, özv. Boros Illésné és a vele bagóhiten élő Polyák Józsefet, de ezek mit sem akarnak tudni a pénzről. Kapitánysághoz került a dolog s kitűnt, hogy csakugyan megvolt a 15 frt, sőt a kocsmárosné úgy állítja, hogy még most is megvan, még pedig igen jó helyen, ő nála, hanem vissza nem adja, mert le van mulatva. Montányi uram ezt a kibeszélést azonban nem gútlolta s kérte a kapitányságot, hogy a fenytő eljárást tegye folyamatba. És ugy is lőn.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó zongora.

Egy jó karban levő **zongora** eladó. Bővebbet a kiadó-hivatalban.

2-2

Szaloniki török szőlő

kapható
ENGEL és GOLDSTEIN
cégnél Zomborban.

Kilója 50 kr.

9357. szám.

kig. 1895.

PÁLYÁZATI HIRDETÉNY.

Bács-Bodrogh vármegye hódásghí járásban a járási rendőrfelügyelői állás elhalálózás folytán megüresedvén — az ezen állást elnyerni óhajtók felhivatnak, hogy kellőleg okmányolt kérvényeiket hozzám november hó 14-éig nyujtsák be. Ezen állás 800 frt fizetés, 100 frt lakbér és 300 frt uti átalánnyal van javadalmazva.

Hódásghon, 1895. évi október hó 27-én.

Vissy József,
főszolgabíró.

3-3

1167. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

A bajai járásba bekebelezett Csávoly községében leköszönés folytán üresedésbe jött községi gyalogrendőrvézetői, esetleg megüresedő rendőri állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen havi utólagos részletekben fizetendő évi 400, illetve 300 frttal javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényüket közvetlenül a bajai tekintetes főszolgabíró urhoz **folyó évi november hó 8-ig** benyujtsák. Kelt Csávolyon, 1895. évi október hó 28-án.

2-2

Az elüljáróság.

Bérbeadás.

Zombor város határában a bikity-obziri pusztán fekvő, 194 hold szántóföldből, kaszálló és rétből álló, jókarban lévő nagy lakházzal és gazdasági épületekkel ellátott, **özvegy Jéger szül. Gottlieb Berta** zombori lakos tulajdonához tartozó szállás a jövő gazdasági év elejétől több évre **bérbe adatik.**

A bérleni kívánók szíveskedjenek a tulajdonosnővel értekezni. 3-1

8525. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásba kebelezett Bács-Kula községben lemondás által megürült és évi 300 frt — utólagos havi részletekben fizetendő — fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetnek.

Felhívják az ezen állást elnyerni óhajtok, hogy szabályszerűen felszerelt és nyelvismereteiket igazoló kérvényüket alulirt főszoigabírosághoz **folyó évi november hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezettek figyelembe nem fogom venni.

Bács-Kula, 1895. évi október hó 22-én.

Dr. Széchenyi Tamás,
főszoigabíró.

3-3

883. szám.
kig. 1895.

Arverési hirdetmény.

Uj-Szivac község elöljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a község határában gyakorlandó vadászati-jog 1896. évi január hó 1-től, 1901. évi december hó 31-ig terjedő 6 évre **f. évi november hó 17-én d. u. 2 órakor** Uj-Szivac községházánál nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

Árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Uj-Szivacon, 1895. évi október hó 23-án.

Eimann Karoly, közs. jegyző. 3-2
Müller Fülöp, közs. bírő.

4841/1895. tkvi szám.

Árverési feltételek.

Sándor Mihály ó-morovicsi lakos végrehajtatónak k. Keeskeméti Zsófia és társai végrehajtatást szenvedő elleni 40 frt 98 kr. tokeketelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a hasonszám alatt kibocsátott visszárverési hirdetményhez.

1. Az **1895. évi november hó 8-án délelőtti 10 órakor** O-Morovica községházánál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsájtatik a szabadkai kir. törvényszék (a topolyai kir. járásbíroság) területén lévő O-Morovica községében fekvő az ó-morovicsi 63. sz. tjkvben A. I. 84/a/1. hr. sz. a. foglalt az 1881. évi LX. t. c. 156. §-a d) pontja értelmében egészben árverés alá bocsájtott ingatlan és tartozéka a C. 2. sz. s. a. özv. Keeskeméti sz. Károlyi Zsófia javára bekebelezett haszonélvezeti szolgálmi jog fentartása nélkül 200 frtban ezennel megállapított kikialtási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kikialtási árban alul is eladatni fog.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 20 frtot készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendeletet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikialtított kezébe letenni avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

4. Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben és pedig az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt, a másodikikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, az utolsót pedig ugyanazon naptól számított 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 6%-os kamattal együtt az 1881. évi december 6-án 39,425. I. M. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a kulai kir. adóhivatal, mint bírői letéti pénztárnál lefizetni. — A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

5. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adokat és átruházási illetéket viselni és az épületeket a birtokbalépés napjával tűzkr ellen biztosítani.

6. Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedése napján lép s annak haszna és terhe ez időtől fogva őt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. évi LX. t. c. intézkedései értelmében csak az árverés jogerőre emelkedése után fog kiadatni.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. A menyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanra az érdekeltek bármelyikének kérelme következtében az 1881. évi LX. t. c. 185. §-a szerint vevő veszélyére s költségére bánatpénznek elvontatni.

Topolyán, a kir. jbróság, mint tkvi hatóságnál, 1895. évi szeptember hó 23-án.

Malonyay,
kir. járásbíró.

Borok eladása.

Ajónlok tiszta, hamisítatlan, kifünő, első minőségű

Karlovici csepp-ürmöst,

Negotini sillert, Magyarádi fehér asztalit,

valamint

kitünő (ruzsicai) sillert,

ugy

Dalmáciai vörös boraimat

és

Szerémi ó-szilvóriumot

nagyban és kicsinyben.

Kiváló tisztelettel

MOMIROVITS VLÁDÓ,

3-2

a „Solyom“-hoz címzett vendéglőben.

5376. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelezett O-Szivac községének leköszönés folytán megürsedett és évi 300 frttal javadalmazott II-od irnoki állás betöltése iránt ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi november hó 16-áig** okvetlenül nyújtsák be, mert a később érkezettek figyelembe nem veszem.

Zombor, 1895. évi október hó 27-én.

Tárczay,

3-2

főszoigabíró.

883. szám.

kig. 1895.

Bérbeadási hirdetmény.

Uj-Szivac község elöljárósága részéről közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező nagyvendéglő 350 frt évi kikialtási ár mellett és ugyanazon épületben lévő mézarszék jégveremmel 50 frt évi kikialtási ár mellett **1895. évi november hó 17-én délután 2 órakor** Uj-Szivac községházánál három egymásután következő évre és pedig 1896. évi január hó 1-től 1898. évi december hó 31-ig terjedő három évre szóbeli árverés útján együttesen, esetleg külön-külön is bérbe fog adatni, melyekre azonban az árverés megkezdése előtt 10%-os bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok is elfogadhatók.

Az árverési feltételek Uj-Szivac község elöljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Uj-Szivacon, 1895. évi október hó 23-án.

Eimann Karoly, közs. jegyző. 3-2
Müller Fülöp, közs. bírő.

7598. szám.

kig. 1895.

Pályázat.

Bács-Petrovosszellő községében évi 400 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás betöltendő.

Felhívom pályázni szándékozókot, hogy kellően felszerelt kérvényeiket **f. évi november hó 30-ig** nálam nyújtsák be.

Ó-Becse, 1895. évi október hó 28-án.

Gombos Béla,
főszoigabíró.

Pályázati hirdetmény.

A bajai íz. hitközségben a kóserhús szállítási és árusítási jog **folyó évi december hó 1-én d. u. 5 órakor** 1896. évi január 1-től számított egy, esetleg több évre fog kiadatni. A kóserhús évi szükséglet 700—800 métermázsát tesz ki.

A vállalkozó feljogosított a hitközségtől a kóserhús kizárólagos szállítására és kölcsönösen megállapítandó húsár mellett három helyen nyitandó mézarszékekben való árusítására.

Pályázni kívánók felhívják, hogy az alulirt előjárósághoz intézett, 400 frt bánatpénzzel ellátott ajánlataikat **folyó évi november hó 30-ig**, mint a pályázat hatánapjáig a hitközség jegyzői hivatalába nyújtsák be, ahol a szállítás és árusításra vonatkozó egyéb feltételek is megtekinthetők, vagy jelenjenek meg személyesen említett napon d. u. 5 órakor a hitközség gyűléstermében.

Baja, 1895. évi október hó 30-án.

A bajai íz. hitközség előljárósága.

Pályázati hirdetmény.

Vartus Alajos és társai zentai hengermalom, gőz-tegla, cserép-gyár és villanyvilágítási vállalat közkereseti társaságánál

könyvelői és pénztárnoki állásra

ezennel pályázat hirdetnek.

Felhívják mind azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtok, hogy ugy elméleti, valamint gyakorlati képzettségüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt és sajátkezűleg írt kérvényüket **1895. november hó 15-éig** alulírt céghez nyújtsák be.

Javadalmazás a könyvvizetők és pénztárnoki állásra együttesen 1200 forint évi fizetés, ha pedig külön csak a könyvvizetőségre történnek a pályázat, ugy 800 forint évi fizetés, és a külön pénztárnoki állásra pedig 600 forint évi fizetés.

Magyar és német nyelv bírása szóban és írásban megköveteltetik.

Óvadéklul készpénzben vagy értékpapírban 1000 forint teendő le.

Megválasztatott tartozik állását folyó évi december hó 1-én feltétlenül elfoglalni.

Zenta, 1895. november hó 2-án.

2-1

Vartus Alajos és társai.

13429. szám.

polg. 1895.

Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Drescher Ede zombori közjegyző közjegyzői működését **1895. évi november hó 1-én** Zomborban Széchenyi István-körút 353. sz. alatti házában megkezdi.

Zomborban, 1895. évi október hó 24-én, a kir. törvényszéknel.

Dr. Grätz Ferenc, jegyző.
Széchenyi József, elnök.

4819. szám.

1895.

Árverési hirdetmény.

Mohol község elöljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező vadászati jog **folyó évi december hó 2-án délelőtti 9 órakor** Moholon a községházánál 1896. évi január 1-től 1901. évi december 31-ig terjedő egymásután következő hat évre nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

A kikialtási ár 50 frt, melynek 10%-át kötelesek az árverezők az árverés megkezdése előtt bánatpénzzel a községi bíró kezébe lefizetni.

Az évi bérösszeg előlegesen minden év január 1-én a községi pénztárba fizetendő.

Moholon, 1895. évi október hó 30-án.

3-2

Az elöljáróság.

A bábolnai állami ménesszirtok állati kórházában kipróbálva —
gyógyhatása hivatalos okiratban elismérésben részesült.

PLUTOS

Preservatívumként használva az izmokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúsz vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat. Az állatok izomzatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedtt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződő tejsav gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:

TÁRCZAY ISTVÁN

GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

Egész
Fél é
Negy
A la
illet
szerk
a lap

Egyes

Nap-
lomnak m
anyagi ex
vagy más
resszusoz.
ségéhez,
bizosítva
Állam
lelkészek,
hogy nem
panaszok r
Az el
mazott tisz
azoknak a
E nélkül
közügyek
lehet vári
látását vag
jesítik —
ágazatban
kenyer, éle
Az els
forog fenn,
nagyobb ré
tési eszköze
után kapna
exisztál, me
összes csele
legelső rugó
A hol
selőknek a
szenved min
kevés azok
eszközeinek
tekintetben
tudnak ug
kivánja.
A vissz
oka igen so
romlottságra
vissza.
Magyar
tére legyen
épen nem e
— nélkülöz
becsülettel,
meg hivatás
A
A s
Szíve
Im d
Mind
Kört
Ábr
Bát
Azt
És a
És a
Akár
Fény
S a
Egy

Ködös, h
lelkeim is, hall
ban kavargó;
Nincs egy dert
gyogná úres lei
az. Volt bizalm